

// ПОВЕСТЬ ВОЕННЫХ ЛЕТ

Уважаемые читатели, продолжаем наш с вами совместный проект, посвященный юбилею Великой Победы. В редакцию приходит немало писем, в которых вы рассказываете о героях войны, тружениках тыла, делитесь своими воспоминаниями о том тяжелом времени. Мы благодарны вам за этот душевный отклик. По-прежнему ждем ваших глав для «Повести военных лет» по адресу: official@kuzbass85.ru

С уважением,
редакция газеты «Кузбасс».



// ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ

Связь поколений: слово к потомкам

2020 год – юбилейный, 75 лет тому назад героический советский народ, доблестная Красная армия, очистив от врага территорию нашей страны, освободили от фашистского ига и народы Европы. Человечество в неоплаченном долгу перед теми миллионами людей, которые погибли, защищая Родину от поработцев, неволи, фашизма, грозившего уничтожить все славянские народы.

Ни один документ или воспоминания не могут передать то, что пережил наш народ в годы войны. Это голод, беспощадные кровопролитные бои, холод. Это концлагеря и миллионы погибших, замученных в пытках людей. И всё это ради будущего, ради жизни на земле.

В нашей жизни нет более патриотического, возвышенного и близкого сердцу, более жизненного примера, чем ратный и трудовой подвиг наших отцов и дедов, героев-победителей. Человечество выжило благодаря тому, что поддерживало связь с предыдущими поколениями, сохраняло память о самых важных и значимых событиях прошлого. Чтобы эта связь была крепкой и нерушимой, а небо над нашей Родиной – светлым и мирным, я и хочу рассказать о своих дедах и отце.

Смолянинов Егор Кузьмич

Родился в 1900 году в деревне Новосоловка Аннинского района Воронежской области. Здесь же окончил церковно-приходскую школу.

10 апреля 1925 года в стране было открыто плановое переселение населения. Предпосылкой этого процесса стал рост стихийных миграций, вызванных аграрным перенаселением в европейской части страны, наличием плодородных земель за Уралом, стремлением крестьян расширить свое хозяйство за счет увеличения площадей используемых земель. Проводилось оно как добровольный переезд крестьян на постоянное жительство из аграрно-перенаселенных малоземельных районов СССР на специально выделенные государством переселенческие земельные фонды по разрешению местных земельных органов. Общесоюзное переселение проводил Всесоюзный переселенческий комитет при ЦИК СССР.

В тот же год Егор Кузьмич с женой Дарьей Гавриловной и годовалым сыном Василием в числе первых переселенцев приехал в Западно-Сибирский автономный округ, в деревню Листвянка Караканского сельского совета (ныне Беловский район Кемеровской области).

В 1941 году фашистская Германия без объявления войны, вероломно вторглась на территорию Советского Союза. Началась Великая Отечественная война. На всей территории страны началась всеобщая мобилизация мужчин призывного возраста. В возрасте 41 года ушел на фронт из Листвянки (колхоз имени Крупской) и Егор Кузьмич Смолянинов.

Прибыл он в военно-пересыльный пункт 202-го Запасного стрелкового полка (Западный фронт, место дислокации в июле 1941 года – город Гжатск (ныне Гагарин), где прошел обучение и в составе

сформированного маршевого подразделения был направлен на фронт в действующую часть. Время нахождения военнослужащего в запасном полку обычно составляло от нескольких дней до пяти-шести месяцев.

Особенное место в памяти Егора Кузьмича заняла оборона древнего русского города Великие Луки (Псковская область). Здесь шли тяжелые бои как на начальном этапе войны, так и на этапе ее коренного перелома. Вот что вспоминал ветеран о боях за город: «Получили приказ: взять высоту. Наша рота двинулась вперед, навстречу шквальному огню противника. Но сила духа русского солдата оказалась сильнее. Немцы стали отступать. И тогда в ход пошла немецкая артиллерия, а после нее – немецкие танки. И давай нас утюжить, давить гусеницами. Живыми и ранеными от нашей роты осталось несколько солдат». Благодаря героизму советских воинов город выстоял под натиском фашистских войск, но был полностью разрушен. День 17 января 1943 года стал днем освобождения города от врага. Великолукская операция завершилась.

Командир отделения Егор Смолянинов воевал храбро, нещадно бил фашистов. Вот как вспоминал события тех лет сам ветеран: «Оружия на всех не хватало. В одном из боев наше подразделение попало в окружение. Немцы многократно превосходили нас по силе и вооружению. Мы защищались до последнего. Но враг оказался сильнее нас. Очень скоро большинство из нас были убиты. Другие, в том числе и я, – ранены». Егор Кузьмич был контужен и упал, потеряв сознание. Очнувшись от жесткого удара сапогом, его схватили грубые руки и поволокли с поля боя. Так рядовой Е.К. Смолянинов попал в плен.

Через некоторое время солдат пытался бежать, но немцы догнали его, натравили собак, а потом сильно избили. На теле не было живого места. Но не смогли враги русского солдата. Немного



■ Егор Кузьмич Смолянинов.



■ Дмитрий Егорович Смолянинов.

придя в себя и насколько возможно восстановив силы, Егор Кузьмич совершил второй побег. События тех дней в рассказе ветерана уложились в короткие скупые слова: «Перешел линию фронта. Свои... Военный трибунал осудил. Штрафбатальон».

Он прибыл в штаб Пятой Армии. И снова – передовая. Одна винтовка на три-четыре человека. В бой шли с голыми руками, оружие штрафники должны были добыть сами. После первого же сражения от батальона осталось меньше половины...

В 1945 году реабилитационная комиссия оправдала Егора Кузьмича, вернув ему награды и честное имя. В 1946 году солдат Смолянинов вернулся в свою деревню. Выучился на пчеловода и до конца жизни работал на деревенской пасеке. Односельчане до сих пор помнят сладкий мед Егора Кузьмича.

9 января 1972 года жизнь Е.К. Смолянинова оборвалась. Похоронен ветеран на кладбище заимки Новодубровка (село Евтино) Беловского района.

Егор Кузьмич и Дарья Гавриловна вырастили и воспитали пятерых детей: Василия Егоровича (1924 года рождения), Дмитрия Егоровича (1926), Марию Егоровну (1931), Алексея Егоровича (1933), Михаила Егоровича (1933).

Смолянинов Дмитрий Егорович

Родился 29 октября 1926 года в деревне Листвянка (колхоз имени Крупской) Беловского района. Учился в Караканской начальной школе. Окончив четыре класса, начал работать в колхозе.

В 1943 году, в неполные 17 лет, был призван в армию и отправился служить на Дальний Восток. Довелось Дмитрию Егоровичу принимать участие и в боевых действиях Советско-японской войны (9 августа – 2 сентября 1945 года), которая была составной частью Второй мировой. Фактическим результатом войны стало возвращение в состав СССР отторгнутого в 1905 году Японией южного Сахалина, присоединение принадлежавших Японии с 1875 года Курильских островов и возобновление Советским Союзом

” В НАШЕЙ ЖИЗНИ НЕТ БОЛЕЕ ПАТРИОТИЧЕСКОГО, ВОЗВЫШЕННОГО И БЛИЗКОГО СЕРДЦУ, БОЛЕЕ ЖИЗНЕННОГО ПРИМЕРА, ЧЕМ РАТНЫЙ И ТРУДОВОЙ ПОДВИГ НАШИХ ОТЦОВ И ДЕДОВ, ГЕРОЕВ-ПОБЕДИТЕЛЕЙ. ЧЕЛОВЕЧЕСТВО ВЫЖИЛО БЛАГОДАРЯ ТОМУ, ЧТО ПОДДЕРЖИВАЛО СВЯЗЬ С ПРЕДЫДУЩИМИ ПОКОЛЕНИЯМИ, СОХРАНЯЛО ПАМЯТЬ О САМЫХ ВАЖНЫХ И ЗНАЧИМЫХ СОБЫТИЯХ ПРОШЛОГО.

арендных прав на Квантунский полуостров с Порт-Артуром и Дальним (уступленных Россией Японии в 1905-м).

В одном из боев Дмитрий Егорович был контужен и вскоре комиссован. Вернувшись домой, устроился работать в Евтинскую машинно-тракторную станцию, получил права тракториста, работал механизатором.

В 1947 году женился на Болотиной Анне Яковлевне родом из села Сидоренково (колхоз «Правда») Беловского района, труженице тыла, награжденной медалью «Труженик тыла».

В 1950 году Дмитрий Егорович с семьей переехал жить в село Сидоренково, где продолжил работать трактористом. Окончил курсы механиков и в 1961 году был назначен бригадиром тракторной бригады. В этой должности Дмитрий Егорович проработал до 1980 года. В сентябре того же года трагически погиб в дорожно-транспортном происшествии. Похоронен ветеран на кладбище села Сидоренково Беловского района.

Д.Е. Смолянинов награжден медалями «За отвагу», «За Победу над Японией». За добросовестный труд и многолетнюю работу удостоен ордена Трудового Красного Знамени и медали «За освоение целины».

Дмитрий Егорович и Анна Яковлевна вырастили и воспитали четверых сыновей: Николая Дмитриевича (1947 года рождения), Виктора Дмитриевича (1949), Александра Дмитриевича (1952) и Василия Дмитриевича (1954).

Болотин Яков Маркович

Родился в 1905 году. До начала Великой Отечественной войны проживал в селе Сидоренково Беловского района Кемеровской области. Был призван на фронт Беловским горвоенкоматом 12 августа 1941 года и отправлен в облвоенкомат.

В марте 1942 года рядовой Яков Маркович Болотин погиб под Москвой.

Василий Смолянинов, сын и внук солдат Великой Отечественной. Беловский городской округ.